

Nejlepší pes? Ten váš!

(str. 10-11)



Máte šanci:
zvolte
MISS PRESS 94
(str. 21)

Nejllepší PES

Nejllepší pes? Ten váš, pochopitelně. Pokud jste ho nedostali, museli jste si ho vybrat. A koupit. Také jste pravděpodobně zjistili, že vaše přání jsou čím dál tím dražší. Proč?

OLGA DOUBRAVOVÁ

Situace na trhu se psy se během posledních čtyř let změnila. Pro chovatele je jednodušší přivážet různá plemena, shánět nové kvalitní psy ke krytí a uskutečňovat a zkoušet taková spojení, která genetickou výbavu chovu z kvalitní a zušlechťují. To, co bylo výsadou nadšenců, ochotných a schopných zaplatit vysoké sumy, je dnes dostupnější.

Na druhou stranu jsou vůči nám v zahraničí daleko zdrženlivější, protože se oprávněně obávají konkurence. A tak se chovateli přihodí, že jeho feny buďto nezabreznou (platí se předem), nebo koupený šampion je prostě neplodný. Chovatelská rivalita je bezohledná a pejskaři to nemají snadné.

O peníze jde až v první řadě

„Peníze hrály roli vždy. Teď se však vyhranily dvě skupiny - chovatelé a množitelé. Chovatelé si drží svou úroveň a zdraví a kvalita psa jsou pro ně hlavní. Ty druhé pouze zajímá, za kolik si koupí fenu a kolik dostanou za štěňata. Takoví se ptají, jak dlouho myslíme, že poptávka vydrží a kolikrát fena otěhotnění snese. S takovými neztrácíme čas, protože je zajímavá pouze to, jak se jim pes zhodnotí,“ říká Jan Herčík, jeden z našich nejzkušenějších veterinářů. Jeho horoměřickou ordinací znají pejsci z Čech i ze zahraničí. Nechce mluvit o zisku, který chov štěňat přináší. Daleko více zdůrazňuje nezbytnou péči, která je s chovem spojena.

Nás peníze zajímat musejí, neboť o ně jde až v první řadě. Takže: je pravda, že první feny stávají i několik desítek tisíc korun, ale právě tak je pravda, že podle „vstupní ceny“ se nelze orientovat, neboť po nasycení trhu cena zákonitě klesne.

Další relativní zákonitostí je, že opravdu špičkoví chovatelé neinzurují. Nemají to zapotřebí.



Chodský pes

Strach z vlastního psa

Každý si obvykle kupuje plemeno „k sobě“. Někdo proto, aby si něco dokázal. Někdo proto, že se mu plemeno líbí. Kdo si pořídí módního pittbula či rotvajlera, měl by vědět, že při nesprávném zacházení mohou napadat jiná zvířata, dokonce i člověka. Jsou agresivnější, a tak záleží jen na majiteli, kolik času věnuje na to, aby si z nich vychoval buď zabijáky, anebo perfektní hlídače. Tato plemena se neleknu. Rotvajler cítí slaběji bolest, a pokud útočí, tak jde a nic ho nezastaví. Pokud majitel nezvládne výcvik, obvykle se svého psa začne bít. Z agresivního, útočného psa se obranář teprve musí vycvičit.

Nejdříve se podívejte na rodiče

Kdysi oblíbená plemena, jakými byli pekínézové, lehce stagnují, dalmatínové si udržují štábilní kurz, stejně jako kokrové, jezevčiči a knírači, zájem o bassety spíše stoupá.

Jediný pes, který byl k nám dovezen a dosud se nemnožil, je **Bardino Majorero** střední žiháný pes, který



Bardino Majorero

pochází z Kanárských ostrovů a je zkrřížený s hyenou.

Pokud jste v pokušení pořídít si některé z módních plemen, budete muset sáhnout hlouběji do kapsy. Klasičtým pudlům je už nějakou dobu odzvoněno, do středu zájmu se však dostal **Toy pudlík** (kvalitního pod 8000 korun neseženete). Je to vlastně zmenšený trpasličí pudl, který váží kolem dvou kil. Pražská chovatelka Zuzana Vršecká ho doporučuje v černé barvě, ta je prý nejhuňatější. Pro mladé rodiny a pro důchodce je výhodou, že se s ním dobře cestuje a že toho moc nesežere.

Mezi středními plemeny je zřejmě největší zájem o **šarpeje**. Čím krásněji nakrabacený, tím lépe. Potíž je v tom, že řada dospělých šarpejů z kožních záhybů vyrostla. Jak dobře vybrat? Manželé Petrusovi k nám přivezli první chovnou fenu (to se za ni platilo kolem 5000 marek).

Říkájí: „Nejdříve se podívejte na rodiče.“ Pokud jsou kožnatí i jako dospělí, některá štěňata se téměř určitě vyvedou. Problém je v tom, že množ-

ství tkáně na tlamě je vlastně otok a zbytnělá kůže je poruchou metabolismu. Příroda se tyto „nedostatky“ snaží napravit: proto je těch pravých a zdravých ve světě pořád málo. Petrusovi říkají, že jsou mazliví, čistotní, nezničí věci, že mají všechny zvláštnosti orientálních plemen.

Ať žije české národní plemeno!

Nenápadným psem netušených možností, po kterém začíná být sháněna, je **vipet**. Tito fantastičtí běžci jsou na krátkou trať nejrychlejšími savci na světě. Jsou nejšťastnější, když mohou s pánem běhat nebo ho doprovodit na kole.

Paní Kalousková z Prahy už vychovala mnoho šampionů a zdůrazňuje, že neštěkají, vzhledem k maximální výšce 50 cm v kohoutku jsou skladní, kypí zdravím a odolností. „Chodit na chrti dostihy je nádherné vzrušení a přitom velmi levná zábava. Kdo to jednou okusil, jiného psa už nechce,“ říká. Také nejsou cítit,



Vipet



Šarpej

což vyplývá z toho, že loví zrakem, takže nemají pachové žlázy. Je však nezbytné je vodit na vodítku. Reagují na sebe menší pohyb - vyrazí i za padajícím listem na druhé straně vozovky.

Milovníci zimní romantiky a Jacka Londona si pořizují alespoň dva sibiřské **husky**. Musejí se však smířit s